Vektorit ja CAS

Vektori @ = 41— 2] + 6k esitetaan laskimessa muodossa a:= [4,-2,6]. Pisteen (2,-3,5) paikkavektori (eli origosta alkava annettuun pisteeseen

paattyva vektori) on siis laskimen esitysmuodossa [2,-3,5].
Tehtdvasarja 1

| A(3,2,-4)
B Madritd vektori AB

© Paikkawvektoreiden erotuksena saamme
[1 -2 6]-[3 2 -4] [-2 5 10]

© MEdritd vektori BA

[2 2 -a]-[1 -2 6] [2 5 -10]
@ MHdritd janan AB keskipists 0 (0,0,0)

@ Keskipisteen paikkavektori on pditepisteiden paikkavektorsiden keskiarvo

[3 2 -a]+[1 -2 ¢] [2 ‘1 1]

2

1

© Vastaus : Feskipiste on (2, ——, 1]
2

@ Piste P jakaa janan AB suhteessa 2:3 M4aritd piste P.

@ Pisteen P paikkawektori saadaan jakosuhdewvektorin kaavalla (MADL—taulukko}

2[1 3 6+3 [z 2 -4] [11 ]

—_ 0 0

-

243

© Vastaus: P=(11/5,0,0)|




Tehtavasarja 2

Olkoon 5:3i—2]—4E ja 5=i+2i+2§.

a=[3 -2 -4]

b=[1 2 2]

© Laske vektoreiden a ja b pituudet,
norm(c:.r)

nr::r‘m(b)

© Laske vektoreiden a ja b pistetulo a- b,
dr::utP(ajb)

© Laske vektoreiden a ja b valinen kulma

dotP(a,b) )

( rorm(e) o)

© Laske vektorin a vektoriprojektio vektorilla b, (Kaava on MADL—taulukossa]

dotP(a,b)

b
dotP(5,5)

[3 -2 -4]

(1 2 2]

123.854514813

-1 2 2]




Tehtavasarja 3

|
© Midritd kuvassa olevan tunnetun wektorin c loppupiste B, kun alkupiste Ps.={2, 1,—3}.

A(2,1,-3)

© Vektorin esitys {,jk-muodossa on tunnettu ja muunnamme sen laskinmuotoon

c=[3 2 4] [2 2 4]
© Pisteen A paiklcaveltori on

a=[2 1 -3] [2 1 -3]

© Pisteen B pailckavelctori on kuvan perusteella

b=a+c [5 3 1] 0 (0,0,0) b
© Vastaus: Piste B on {5 3, 1}

© Tapa 2 ratkaista sama tehtdvi: Clkoon pisteen B paikkawveltori [x i z]

b:=[x ¥ z] [x ¥ z]
@ Muodostetaan vektoreiden wilinen vhtild ja ratkaistaan siitd muuttujat x,v,2 .

solve{b—a=c, {x,y,z }} ¥=5and y=2and z=1

B Vastaus: Piste B on (5, 2, 1}




Tehtdva 4 (52013 5)

Pisteesta A(l,—1,0) siirrytddn 9 pituusyksikkoa vektorin ?—2}+2A_‘ suuntaan pisteeseen

B ja siitd edelleen 10 pituusyksikkdd vektorin 3i —4k suuntaan pisteeseen C. Mdaritd
pisteen C koordinaatit.

© Vektorin a suuntainen yksikkévektori saadaan komennolla unitv(a]

© Muodostetaan pisteen c¢ paikkavektori
[1 -1 0]+9-wnitv([1 -2 2])+10- unitv([3 0 -4]) (10 -7 -2]

@ Piste C = (10, -7, -2)




Tehtsva 5 Olkoon a =i — 2] +4K ja b=5i —10] +(t +1)E . Milla t:n arvolla vektorit ovat yhdensuuntaiset?

a=[1 -2 4] (1 -2 4]
b=[5 -10 #+1] (5 -10 #+1]
© a ja b ovat yhdensuuntaiset, jos ne toteuttavat vektoriyhtilén a=rb, missi r on
reaaliluku
1
solvela=r- b,y rt 1
( { I] r=— and =19
5

© Lisihuomautus: Vektoriyhtdlon ratkaiseminen tarkoittaa seuraavanlaisen
yvhtiloryhmin ratkaisemista

a=r b [1=5-r 2=-10-r 4=r(t+1)]

Vastaus: t=19



Tehtiv 6 (S 2006 4)

Jaa vektori 1+77 vektoreiden @ = 2i+3) ja b = —7i+6] suuntaisiin komponentteihin.

c=[1 7)a={2 3]p:=[-7 6] [-7 6] [
solve(c=s- a+t b,{S,r}) S 1
A s'=: andr=:

© Edella on ratkaistu yhtaloryhma

c=s- a+t b [1=2-5-7-¢ 7=3 s+6 ¢]

Al

_ 5_ 1+
Vastaus: i1+ 7 =§a+§b



Tehtivi 7 (K11 8)

Olkoon @ =4i =5/ +3k ja b =27 + j —2k. Esiti vektori @ summana vektoreista i ja v,

joista if on yhdensuuntainen vektorin & kanssa ja 7 kohtisuorassa vektoria b vastaan.

14

w | =

3 3

a v
© Vektori u on a:n vektoriprojektio
m vektorilla b
> .
dotP(a,b) 2 -1 2
_ | = — -_— - =
b dotP(p,) 303 3




Tehtdva 8 (K 2006 6)

Tutki, ovatko pisteet P=(4,1,-2) ja Q=(0,2,4) pisteiden A=(1,1,1) ja B=(-1,1,3) maaraamalla suoralla.

© MAOL:n taulukon suoran vektoriyhtdlo > suoran AB pisteen paikkavektori on

a=[1 1 1}++(-1 1 3]-[1 1 1)) [1-2:¢ 1 2-#+1]
© Tutkitaan onko piste P=(4, 1,—2) suoralla AB

solve(a=[4 1 -2],:) -3

© Piste P on suoralla AB
© Tutkitaan onko piste Q=(0,2,4) suoralla AB

solve(a=[ 0 2 4],1?) false

© Piste Q ei ole suoralla AB|




Tehtdva 9 (K 2013 7)

Pisteiden A(2,0,1) ja B(3,1,3) yhdysjanan keskipisteen kautta asetetaan taso, joka on kohtisuorassa yhdysjanaa vastaan. Missa pisteessa taso leikkaa y-
akselin.

© Pisteiden A(E,O, l)ja B(3,1,3) yvhdysjanan keskipisteen paikkavektori

(2 0 1]+[3 1 3] [

o lw,

2

]

o | —
Lo
| —

© Tason normaalivektori

nw=[3 1 3]-[2 0 1] (11 2]

© Sovelletaan MAOL:n taulukosta tason vektoriyhtdlod joka tuottaa tason
normaalimuotoisen yhtalon

dntP(n,[x y z}—kp)=0 x+y+2-z=7=0
© y—akselin leikkauspisteessda x=z=0

solve(O-ﬁy+2- 0—7':0:}2) y=7
© Leikkauspiste on (0,7,0]




Tehtdva 10
Onko piste (-1,-3,6) pisteiden (1,3,2), (-2,1,5) ja (2,-1,3) maadrdamassa tasossa?

© Tason yhtalo vektorimuodossa

p=l1 3 2]+ (2 1 5]H1 3 2)+s-(2 1 3]H1 3 2]
[-3- r+s+1 -2:r—4-s+3 3- r+3+2}

snlve(p=[-1 -3 6],{?‘,3}) r=1 and s=1

© Piste (—1,—3,6) on kyseisen kolmen pisteen mddrddmdssd Iasosm.|




